ARKUSZ MATURALNY
maj 2020

Zadanie 1. (0-1)

Ponizej przedstawiono cztery zestawy (I-IV) atoméw lub jonow, ktore uporzadkowano
zgodnie ze zmianami wybranych wielkosci, oraz cztery opisy zmian tych wielkosci (A-D):

I. Cs, Rb, K, Na A. zmniejszenie promienia jonowego

1. Mg, K*, sr**, Cs* B. zwickszenie promienia atomowego

.1, Br,ClI,F C. zwigkszenie wartos$ci pierwszej energii jonizacji
IV.F, S, As, Sn D. zwigkszenie promienia jonowego

Uzupehij tabele. Kazdemu z zestawow I-1V przyporzadkuj jeden z opisow A-D.

Numer zestawu | | 11 v

Opis

Zadanie 2. (0-1)

Ponizej zapisano konfiguracje elektronowe dwudodatniego oraz trojdodatniego jonu pewnego
pierwiastka chemicznego oznaczonego symbolem X:

X? 1 15 257 2p° 3s% 3p° 3d°
X3 15 25% 2p° 352 3p° 3d°

Napisz nazwe pierwiastka X i uzupelnij tabele z opisem polozenia tego pierwiastka
w ukladzie okresowym.

Nazwa pierwiastka X: ...

Numer grupy

Numer okresu

Symbol bloku konfiguracyjnego
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Zadanie 3. (0-1)

Ponizej przedstawiono wzory elektronowe tlenku fosforu(l11) oraz tlenku fosforu(V).

5 [e]
I 9 05
SFlop 0 b
e L

Uzupelnij tabele, wpisujac typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomu fosforu (sp, sp
lub sp®) oraz liczbe wiazan kowalencyjnych spolaryzowanych w czasteczkach obu
tlenkow.

Wzor elektronowy P,Os P4Oqp

Typ hybrydyzacji orbitali
walencyjnych atomu fosforu

Liczba wigzan kowalencyjnych
spolaryzowanych w czasteczce

Zadanie 4.

Tlenek azotu(lV) jest rodnikiem — w jego czasteczce jeden z elektronow walencyjnych atomu
azotu jest niesparowany i zajmuje zhybrydyzowany orbital typu sp? atomu azotu. Atom azotu
w strukturze tlenku azotu(IV) nie osigga oktetu elektronowego. Tlenek azotu(lV) jest
tlenkiem kwasowym, a takze kwasotworczym, przy czym w reakcji z woda ulega
dysproporcjonowaniu

z wytworzeniem zwigzkow chemicznych, w ktoérych atomy azotu wystepuja na Il i V stopniu
utlenienia. Tlenek azotu(lVV) moze ulega¢ rowniez spontanicznej dimeryzacji z wytworzeniem
N204.

Zadanie 4.1. (0-1)

Napisz wzor elektronowy kreskowy czasteczki tlenku azotu(IV). Ocen, czy czasteczka
tlenku azotu(IV) ma budowe liniowq.

Wzor:

(@ 763=] o T AT
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Zadanie 4.2. (0-2)

Napisz w_formie czasteczkowej réwnanie reakcji tlenku azotu(IV) z woda opisanej
w informacji wprowadzajacej, a nastepnie podkresl wzory sumaryczne tlenkéw azotu,
ktore, podobnie jak tlenek azotu(1V), wykazuja charakter kwasowy.

ROWNANIE TEAKCTI: vttt b e b e e n e nne s

NZO NO NgOg N204 N205

Zadanie 5. (0-1)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym badano oddziatywanie natadowanej laski
ebonitowej na strumien:

e wody,
e cis-1,2-dichloroetenu,
e trans-1,2-dichloroetenu.

Podczas wykonywania do$wiadczenia zaobserwowano odchylanie si¢ strumienia wody
i cis-1,2-dichloroetenu w strone laski ebonitowej. W przypadku trans-1,2-dichloroetenu nie
zaobserwowano takiego efektu. Przebieg doswiadczenia przedstawiono na schemacie.

woda cis-1,2-dichloroeten trans-1,2-dichloroeten

7

natadowana
laska ebonitowa

natadowana natadowana
laska ebonitowa laska ebonitowa

Wyjasnij, dlaczego trans-1,2-dichloroeten nie oddzialuje z naladowang laska ebonitowa
w przeciwienstwie do wody i cis-1,2-dichloroetenu.
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Zadanie 6.

Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione na schemacie.

HCl (aq) HCl (aq) HCl (aq)
Crnot = 0,1 Mol - dm™ Crnol = 0,1 mol - dm™ Crol = 0,1 mol - dm™
V=4cm’ V=4cm’ V=4cm’

(NH.).S (aq)

Cinol = 0,1 mol - dm™
V=2cm?

(NH2)2504 (aq)
Crmol = 0,1 mol - dm™
V=2cm’

(NH4)250;3 (aqg)

Crmol = 0,1 mol - dm™
V=2cm’

Zadanie 6.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesSli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | We wszystkich probéwkach wydzielit si¢ gaz 0 charakterystycznym P E
zapachu.

2. | Zwilzony uniwersalny papierek wskaznikowy zblizony do wylotu P F
probowek I-11l zmienia barwe na niebieska.

3. pH w kazdej z probéwek obnizyto si¢ po dodaniu HCl ). P F

Zadanie 6.2. (0-1)

Napisz réwnania reakcji zachodzacych w probowkach I-111 w formie jonowej skréconej
lub zaznacz, ze reakcja chemiczna nie zachodzi.

ProbOWKA L oo
ProbOWKa ILi ..o
ProbOwka I1L: ... s
Zadanie 6.3. (0-1)

Odczyn wodnego roztworu siarczanu(VI) amonu nie jest obojetny. Napisz w_formie
jonowej skroconej rownanie reakcji odpowiedzialnej za odczyn tego roztworu.
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Zadanie 6.4. (0-1)

Podkresl wzor sumaryczny substancji, ktérej zastosowanie umozliwi jednoznaczne
odroznienie wodnego roztworu siarczcku amonu od wodnych roztworow dwoch
pozostalych soli zastosowanych w doswiadczeniu. Uzasadnij swéj wybor.

NaOH (aq) K>CO3 (aq) Ba(OH); (aq) Mg(NOs). (aq)

U ZBS AN BN, e

Zadanie 7.

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, ktorego celem byto zbadanie rozpuszczalno$ci
gazowego chloru w wodzie o réznej temperaturze: 20°C, 40°C oraz 50°C. Otrzymane warto$ci
rozpuszczalno$ci zapisano w przypadkowej kolejnosci:

4,0 g Cly/dm® H,0
4,5 g Cly/dm® H,0
7,0 g Clo/dm?® H,0

Zadanie 7.1. (0-1)

Uzupelnij tabele, wpisujac wartosci temperatury tak, aby odpowiadaly one podanym
wartos$ciom rozpuszczalnos$ci chloru w wodzie, a nastepnie uzupelnij zdanie pod tabela,
podkresl jedno z wyrazen sposréd podanych w nawiasie.

Rozpuszczalnosé Cl,

’ 7,0 45 4.0
g/dm?® H,0 ’ ’ ’
Temperatura, °C 40

Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos¢ wigkszosci gazéw, w tym chloru, w wodzie
(zwigksza si¢ / zmniejsza sig).
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Zadanie 7.2. (0-2)

Oblicz, ile centymetrow szesciennych chloru odmierzonego w warunkach normalnych
nalezy wprowadzi¢ do 250 g wody o stalej temperaturze rownej 40°C, aby otrzyma¢é
nasycony wodny roztwér chloru. Wynik koncowy napisz z dokladnoscia do jednoSci.
Gesto$¢ wody przyjmij réwna 1 g - cm™,

Zadanie 8.

Przeprowadzono do$wiadczenie przedstawione na schemacie. Wszystkie reagenty zmieszano

w stosunkach stechiometrycznych. Objawy $wiadczace o przebiegu reakcji chemicznej
zaobserwowano tylko w dwoch probdéwkach.

HF (aq) HBr (aq) Cl> (aq) Br, (aq)

KBr (aq) F(aq) KBr (aq) F (aq)

Napisz numery probéwek, w ktorych po zakonczeniu doswiadczenia chemicznego
roztwory byly bezbarwne.

Zadanie 8.1. (0-1)
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Zadanie 8.2. (0-2)

Napisz numery dwéch probowek, w ktorych na skutek zmieszania odczynnikow zaszly
reakcje chemiczne oraz réwnania tych reakcji w formie jonowej skroconej.

NUMEr probOWKI: .....ccevvviiiiiieiiieeiiee e

Rownanie reakcji CHEMICZNE: .. .oviiiiiiiieicee e

Numer probOWKi: .......ccccovvvviiieiniiiiinieiieiennns
RoOwnanie reakcji CheMICZNE]: ......viviiiiiiiiiiiie i

Zadanie 9.

Miareczkowanie stuzy do okreslania zawartosci analitu (badanej substancji) w jego roztworze
na podstawie stechiometrii zachodzacej reakcji chemicznej. Polega ono na dodawaniu
do roztworu badanej substancji innego roztworu o znanym st¢zeniu — tzw. titranta. Dodang
do roztworu analitu objetos¢ titranta odczytuje si¢ z biurety.

Zasady sodowa i amonowa o stezeniach rownych 0,1 mol - dm~ poddano miareczkowaniu
uzywajac jako titranta kwasu chlorowodorowego o stezeniu 0,12 mol - dm™. Podczas
dodawania porcjami titranta dokonywano pomiaréw pH roztworu. Wyniki pomiarow pH
przedstawiaja wykresy L i Il.

A A
pH pH
—H H
2 4 6 8 10 12 14 16 18 2 4 6 8 10 12 14 16 18
objetoé¢ titranta [cm?] objetos¢ titranta [cm?]

Zadanie 9.1. (0-1)

Napisz numer wykresu (I lub I1), ktory przedstawia miareczkowanie zasady sodowej.

Przebieg miareczkowania zasady sodowej przedstawia WYKIEeS: ..........cccoceierenenenieninniesiienienns
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Zadanie 9.2. (0-2)

Oblicz objetosé¢ roztworu, jaka poddano procesowi miareczkowania, zilustrowanego na
wykresie 1. Wynik napisz w centymetrach szesciennych z dokladnoscia do jednego
miejsca po przecinku.

Zadanie 10. (0-2)

W zamknigtym zbiorniku o objetosci 0,01 m* umieszczono 5 moli gazowego zwiazku X oraz
1 mol gazowego zwigzku Y. Nastepnie zainicjowano reakcje chemiczng i dokonywano
pomiarow stezen reagentow az do momentu ustalenia si¢ stanu roéwnowagi. Po osiggnigciu
stanu rownowagi stwierdzono, ze reagenty X 1 Y maj3a nast¢pujace stgzenia:
Cx =0,1 mol - dm™ Cy=0,3mol - dm™
a) Napisz oznaczenie wykresu (A-C), ktéry przedstawia przebieg procesu zachodzacego
w zbiorniku.

'y — &

B

__f"—

stezenia reagentéw [mol - dm™]
2
stezenia reagentéw [mol- dm™

CZas CZas

~
3

stezenia reagentow [mol - dm™]
L

czas WYKIES: oo
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b) Zaznacz rownanie, ktore poprawnie opisuje zachodzaca w zbiorniku reakcje
chemiczna.

A Xa2Y

B. 2Xa2Y
C. Xa2Y
D. 3Xa22Y

Zadanie 11. (0-2)

Przeprowadzono do$wiadczenie przedstawione na schemacie. W jego trakcie zaobserwowano
pojawienie si¢ srebrnego nalotu na blaszce niklowej. Po zakonczeniu do$wiadczenia wyjgto
blaszke z roztworu, osuszono ja i zwazono. Zaobserwowano, ze jej masa ulegta zmianie o 2 g
wzgledem masy poczatkowe;.

blaszka
niklowa
AgNO; (ag)

Oblicz mase srebra, ktore osadzilo si¢ na blaszce w czasie tego doswiadczenia. Wynik
podaj w gramach, z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.
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Zadanie 12.

W wodnym roztworze chlorku kobaltu(ll) zakwaszonym kilkoma kroplami stezonego kwasu
chlorowodorowego ustala si¢ stan rownowagi zgodnie z ponizszym réwnaniem reakcji
chemicznej:

[Co(H,0)s]*" + 4 CI” 2 [CoCly]* + 6 H,0 AH >0

Przemiany zwigzane z opisang rownowagg Mozna ltatwo zaobserwowaé w wodnym
roztworze, poniewaz kation [CO(H20)5]2+, powstajacy po rozpuszczeniu w wodzie CoCly,
barwi roztwor na kolor czerwony, za$ anion [CoCl,]*~ barwi roztwor na kolor niebieski.

Zadanie 12.1 (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz C albo D.

Opisana reakcja chemiczna jest

A. | egzotermiczna, C. | substrat tej reakcji chemicznej.

co oznacza, ze ciepto mozna

traktowac jako

B. | endotermiczna, D. | produkt tej reakcji chemiczne;j.

Zadanie 12.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wstawienie do naczynia z lodem probowki z wodnym roztworem
zawierajacym aniony [C0C14]2' spowoduje stopniowg zmian¢ barwy P F
roztworu z niebieskiej na czerwona.

2 Dodanie do wodnego roztworu chlorku kobaltu(Il) kilku kropli
stezonego kwasu solnego spowoduje przesunigcie stanu rbwnowagi
reakcji w strong tworzenia [C0C14]2_. Rownowage te mozna jednak
cofnaé przez dodanie do roztworu jonéw Ag’.

3 Rozcienczenie roztworu w stanie rownowagi dodatkowymi porcjami
rozpuszczalnika spowoduje stopniowa zmiang barwy tego roztworu P F
z czerwonej na niebieska.
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Zadanie 12.3. (0-1)

W celu doswiadczalnego zbadania reguly przekory Le Chateliera—Brauna na przyktadzie
reakcji rownowagowej opisanej w informacji wprowadzajgcej przygotowano wodny roztwor,
w ktorym stezenie anionu kompleksowego [C0C14]2_ wynosito 0,03 mol - dm™.

Oceil, jak na polozenie stanu réwnowagi w 10 cm® opisanego roztworu wplynie dodanie
dodatkowych 10 cm?® roztworu [CoCls]* o stezeniu 0,03 mol - dm=. Wybierz i podkresl
jedno okreslenie sposrod podanych w nawiasie i uzasadnij swéj wybér.

Woprowadzenie dodatkowej porcji [CoCls]*>" (spowoduje przesuniccie stanu réwnowagi
w stron¢ tworzenia produktéw / spowoduje przesuniecie stanu rownowagi w stron¢ tworzenia
substratdow / nie zmieni potozenia stanu rownowagi).

U ZBS AN BN, .o

Zadanie 13.

Przeprowadzono do§wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

Fe w postaci
drut Fe pytu drut Fe drut Fe
m=3g m=3g m=3g m=3g

HCl (aqg) HCl (aq) HCl (aqg) HCl (aq)
Crnol = 2 mol -dm™" Crnol = 5 mol -dm ™) Crnol = 5 mol -dm” Crmol = 5 mol -dm™
V=10 cm’ V=10cm’ V=10cm’ V=10cm’

Zadanie 13.1. (0-1)

W kazdej z czterech probéwek zachodzi ta sama reakcja chemiczna. Napisz réwnanie
tej reakcji w_formie czasteczkowej.

Zadanie 13.2. (0-1)
Opisz obserwacje towarzyszace reakcji chemicznej zelaza z kwasem chlorowodorowym.
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Zadanie 13.3. (0-1)

Uporzadkuj probéwki I-1V zgodnie ze zwiekszajaca sie Szybko$cia zachodzacych w nich
reakcji chemicznych. Napisz odpowiedz.

Zadanie 14. (0-2)

W temperaturze 20°C rozpuszczalnos¢ azotanu(V) potasu wynosi 31,9 g/100 g wody,
natomiast rozpuszczalno$¢ chlorku sodu 35,9 g/100 g wody.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2013.

Oblicz masy azotanu(V) potasu oraz chlorku sodu jakie nalezy odwazyé, aby
przygotowac 500 g roztworu bedacego w temperaturze 20°C nasyconym roztworem obu
tych soli. Wyniki koncowe podaj w gramach z dokladnoscia do jednego miejsca po
przecinku.
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Zadanie 15.

W reakcji chemicznej chloru z propanem, zachodzacej w obecno$ci $wiatla, otrzymuje si¢
mieszaning chloropochodnych, wsrod ktorych mozna znalez¢ m.in. wykazujacg czynno$é
optyczng dichloropochodnag X.

Zadanie 15.1. (0-1)

Okresl typ (addycja, eliminacja, substytucja) reakcji chloru z propanem oraz jej
mechanizm (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy).

Typ reakcji ChEMICZNEJ: ....oovvvviiiiiiieieee e
Mechanizm reakcji ChemiCznej: ........c.cccocevererienininienen,
Zadanie 15.2. (0-1)

Uzupelnij schemat tak, aby przedstawial wzory stereochemiczne obu enancjomerdéw
dichloropochodnej X propanu.

Zadanie 15.3. (0-1)

Napisz rownanie reakcji otrzymywania dichloropochodnej X propanu z odpowiedniej
dihydroksylowej pochodnej weglowodoru. Zastosuj wzory pélstrukturalne zwigzkow
organicznych.
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Zadanie 16.

Wzory (I-1V) przedstawiajg pochodne benzenu.

| 1] 11 v
CH,CH
CH3 CHECHS (IJHB 1 2 3
,-"’L;.*;:;u.‘ /1'1- o P OH i "-"H"-“;‘.l] -
CHg

Zadanie 16.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Zwiazki | i 1l sg izomerami. P F

Zwigzek | w przeciwienstwie do zwigzku Il nie jest homologiem
benzenu.

Zwiazki |-V zawieraja jednakowa liczbe pierwszorzedowych atomow

wegla w czasteczkach.

Zadanie 16.2. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji chemicznej, w ktorej zwiazek II jest przeksztalcany w zwigzek
IV. Zaznacz niezbedne warunki prowadzenia tej reakcji chemicznej. Zastosuj wzory
polstrukturalne zwigzkow organicznych.

Strona 14 z 24

 Copyright by Nowa Era 8p. z 0.0

nowa waww terazoatura pl
era



Zadanie 17. (0-1)

Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione na schemacie. Zawarto$¢ sktadnikow
mineralnych w wodzie uzytej do doswiadczenia podano w tabeli pod schematem.

stearynian sodu (aq)

woda
mineralna X
N\
Kationy, mg - dm™ Aniony, mg - dm™
sodu 4.6 wodoroweglanowy 335,6
potasu 2,3 chlorkowy 7,1
magnezu 13,1 siarczanowy(V1) 0,05
wapnia 97,8 fluorkowy 12,3

Napisz obserwacje z przedstawionego doswiadczenia i na ich podstawie wyjasnij krotko
przebieg doswiadczenia.

(O] 07T 1 T [ TSP TP PR PR PP

Zadanie 18. (0-1)

Roztwory wodne niektorych soli mogg mie¢ odczyn tak kwasowy lub tak zasadowy ze
dodanie ich do roztwordéw innych substancji moze wywolywac reakcje podobne do tych, ktore
zachodzg po uzyciu kwasow lub zasad.

Napisz dwa réwnania reakcji w formie jonowej skroconej, ktére wyjasnia dlaczego fenol
(benzenol) dobrze rozpuszcza si¢ w roztworze wodnym stearynianu sodu.
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Zadanie 19. (0-1)

Kauczuk, w odroznieniu od prostych polimeréw alkendéw, jest polimerem dienu — izoprenu
(2-metylobuta-1,3-dienu). Jego polimeryzacja przebiega poprzez przytaczanie kolejnych
monomerycznych jednostek izoprenu do rosngcego tancucha i prowadzi do powstania
polimeru, ktory nadal zawiera wigzania podwojne regularnie rozmieszCzone co cztery atomy
wegla. Wigzania te w strukturze polimeru znajduja si¢ pomiedzy atomami wegla, ktore
w czgsteczkach monomerow wystepowaty na 0 i —I formalnym stopniu utlenienia.

Na podstawie: McMurry J., Chemia organiczna, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2007.

Przedstaw za pomoca wzoru polstrukturalnego (grupowego) fragment naturalnego
kauczuku powstalego z polaczenia trzech czasteczek izoprenu.

Zadanie 20. (0-2)

W tabeli podano propozycje uczniéw na odroznienie materialu wykonanego z bawelny
od materiatu wetnianego.

Numer .. .
.. Proponowane doswiadczenie
propozycji
| Probki obu materiatbw nalezy podda¢ dzialaniu wody bromowej. Jej
' odbarwienie wskaze welng.
Oba materialy nalezy podda¢ probie spalania. Bawelna bedzie spala¢ sie¢
. szybciej, a podczas spalania welny bedzie mozna wyczu¢ charakterystyczny
zapach palacych si¢ wlosow.
i Probki obu materiatlow nalezy podda¢ dziataniu pltynu Lugola. Pojawienie si¢
' granatowego zabarwienia wskaze bawelng.
Probki obu materiatdw nalezy podda¢ dziataniu stezonego roztworu kwasu
V. ., N .
azotowego(V). Zotta barwa pojawi si¢ na bawelnie.

a) Podaj numer propozycji, ktora zawiera poprawnie zaprojektowane doswiadczenie
| poprawny opis obserwacji.

NUME PrOPOZYCI: wvveivveereeiiieeiieesieesteesreesee et
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b) Jedna z pozostalych propozycji zawiera poprawng metode rozrdzniania welny
od bawelny, ale btedny opis obserwacji. Podaj numer tej propozycji i popraw ja, tak
aby byla w pelni poprawna.

AN U o] o] o To 74 Yo | LA SRS
Propozycja poprawna:

Zadanie 21.

Wyktadnik stezenia jonéw H', czyli ujemny logarytm ze stezenia jonéw H' (-log [H™])
okreslany jest skrotem pH. Podobnie stala dysocjacji elektrolitu mozna przedstawiac
w postaci pK, czyli ujemnego logarytmu z wartosci statej dysocjacji:

pK = —-log K

W tabeli znajdujg si¢ wartosci pK trzech zwigzkéw chemicznych.

Nazwa zwiazku chemicznego pK
kwas etanowy 4,74
2,4,6-trinitrofenol (2,4,6-trinitrobenzenol) 0,38
kwas chlorowy(111) 1,96

Na podstawie: https://cke.gov.pl/images/_ EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Informatory/2015/
MATURA_2015 Wybrane_wzory_i_sta%C5%82e_fizykochemiczne.pdf [dostep 05.05.2020]
oraz https://en.wikipedia.org/wiki/Picric_acid, [dostep 23.04.2020]

Zadanie 21.1. (0-1)

Napisz nazwe zwigzku chemicznego, ktérego roztwor wodny o stezeniu 0,1 mol - dm
ma najnizszq wartos¢ pH.

Nazwa zwigzKu CNEMICZNEYO: .....viiiiiiiie ittt ettt sa et re e beebesneenneas
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Zadanie 21.2. (0-2)

Oblicz pH roztworu kwasu chlorowego(IIl) o st¢zeniu 0,1 mol - dm?, Wynik koncowy
napisz z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Zadanie 22.

W celu odréznienia cyklobutanonu od jednego z jego izomerdw, réwniez nalezacego do
grupy zwiazkéw karbonylowych i oznaczonego umownie symbolem X, wykonano proby
przedstawione na schemacie. Zaobserwowano wynik negatywny kazdej z dwoch prob dla
cyklobutanonu, natomiast w przypadku zwigzku X uzyskano dwa wyniki pozytywne.

roztwor roztwor
badanej substancji  badanej substandji

Br2 (aq) Swiezo stracony
osad Cu(OH),
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Zadanie 22.1. (0-1)

Uzupelnij tabele. Opisz wyglad zawarto$ci probowek I i II przed i po do$wiadczeniu
przeprowadzonym z udzialem zwiagzku X.

Wyglad zawartosci probowki
Numer probowki

przed doswiadczeniem po doswiadczeniu

Zadanie 22.2. (0-1)

Napisz nazwe systematyczng zwigzku X.

Zadanie 22.3. (0-1)

Cyklobutanon mozna otrzyma¢ w wyniku dziatania tlenkiem miedzi(Il) na odpowiedni
alkohol w podwyzszonej temperaturze. Napisz rownanie reakcji otrzymywania

cyklobutanonu opisana metoda. Zastosuj wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkéow
organicznych.

Zadanie 23.

Kwas szczawiowy (etanodiowy), podobnie jak kwas mrowkowy (metanowy), w obecnos$ci
zakwaszonego roztworu manganianu(VII) potasu wykazuje wtasciwosci redukujace.

COOH
| + MnQs + H — Mn?* + CO2 + H20
COOH
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Zadanie 23.1. (0-1)

Napisz, jakie obserwacje towarzysza reakcji chemicznej opisanej powyzszym
réwnaniem.

Zadanie 23.2. (0-2)

Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo-elektronowy) rownania reakcji utleniania i redukcji
zachodzace podczas reakcji kwasu szczawiowego z zakwaszonym roztworem KMnOy,
a nastepnie uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne na schemacie zachodzacej reakcji
chemicznej.

Rownanie reakcji utleniania:

Schemat reakcji chemicznej:

COOH
|  + MnOs + H* — Mn + CO2 + H20
COOH

Zadanie 23.3. (0-1)

Podkresl wzory zwiazkow, ktorych utlenienie przy pomocy zakwaszonego roztworu
dichromianu(VI1) potasu w odpowiednich warunkach, prowadzi do otrzymania kwasu
szczawiowego. Opisz jak zmienia si¢ barwa mieszaniny reakcyjnej w tej reakcji
chemicznej — w tym celu uzupelnij tabele.

CH,CHO HO—CH,—OH H,C—CH, OHC—CHO
éH OH OH
Barwa mieszaniny reakcyjnej Barwa mieszaniny reakcyjnej
przed reakcja po reakcji
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Zadanie 24.

Ponizej przedstawiono fragmenty dwoch polisacharydéw oznaczone literami X i Y.

X.

CH,OH CH,OH CH,OH

I* O. H 1 O _H ?* O

" H . p .
OH H O|OH HA o OH H—o

OH H OH H OH
CH,0H CHEOH CHQOH
A0, H -
J H ~N~o k7 H
SNoH  H AL T\ OH / ﬁ OH /
H OH H

Zadanie 24.1. (0-2)

a)

b)

Uzupekij tekst podanymi wyrazami w odpowiedniej formie gramatycznej. Jedno
z okreslen nie pasuje do tekstu.

budulcowy, amyloza, celuloza, amylopektyna, glukoza, zapasowy, skrobia

Wzér X przedstawia fragment fancucha ..................o. Zaktadajac, ze

w catym tancuchu nie pojawiajg si¢ rozgatezienia przy atomie wegla C6, mozna przyjac,

ze jest to fragment Struktury ..............ccoieiiiiii . W2ZOr Y przedstawia
fragment taficucha ................. Oba polisacharydy sa biopolimerami,
zbudowanymi z wielu reszt .............cooeviiiiiiiiiii , polaczonych wigzaniami

glikozydowymi. Polisacharyd X petni u roslin funkcje .........oooooiviiiiiiiiiiiine,
za$ polisacharyd Y — fUnKCIE .......ooiiiiiii

Podaj jedna ceche widoczna na wzorach strukturalnych, ktora odréznia
polisacharyd X od polisacharydu Y.
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Zadanie 24.2. (0-1)

Zaznacz nazwe odczynnika, ktéry umozliwi doswiadczalne odréznienie polisacharydu X
od polisacharydu Y.

A. $Swiezo stragcony wodorotlenek miedzi(II)
B. wodny roztwoér chlorku zelaza(I1I)

C. roztwor wodny jodu i jodku potasu

D. odczynnik Tollensa

Zadanie 25.

Wzor przedstawia pewien zwiazek chemiczny, ktory jest estrem nieorganicznego kwasu X
i cukru — aldopentozy Y.

Zadanie 25.1. (0-1)

Uzupelnij schemat tak, aby powstal wzér Fischera cukru, o ktérym wiadomo, ze jest
enancjomerem aldopentozy Y.

CH>OH
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Zadanie 25.2. (0-2)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktére umozliwi odrdznienie wodnego roztworu aldopentozy Y
od wodnego roztworu sacharozy. W tym celu:

a) Wybierz odczynnik i podkresl jego nazwe.
—wadny roztwér bromu z dodatkiem wodoréweglanu potasu

— Swiezo stracony osad wodorotlenku miedzi(ll)
— wodny roztwdr chlorku zelaza(lll)

| Il
aldopentoza (Y) (aq) sacharoza (aq)

b) Napisz obserwacje, ktére potwierdza, ze w probowce 1. znajduje si¢ wodny roztwor
aldopentozy Y, a w probowce 2. — wodny roztwor sacharozy.

Wzo6r przedstawia pochodna treoniny (pochodna X).

HOOC—(|3H—(|3H—O—(|“T—CH3
NH, CH, O

Napisz roéownanie reakcji pochodnej X z metalicznym sodem. Zastosuj wzory
poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.
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Przeprowadzono reakcje hydrolizy pochodnej X w obecnos$ci zasady sodowe;.

Otocz petla wzory produktow reakcji hydrolizy pochodnej X w Srodowisku zasadowym.

HOOC—CH—CH—OH HOOG—?H—?H—ON& NaOOC—Cl:H——(l'JH—-OH
| |
NH2 CHB NHQ GHg NH2 CH3
NaOOC—(I:H—(l}H—ONa CH,COOH CH,;COONa
NH, CHj
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